

同心:文明润乡土 绘就乡村全面振兴新图景



从空中俯瞰同心县城。

从黄土高原的沟壑纵横到乡村振兴的沃野千里,从红色记忆的薪火相传到文明新风的浸润蔓延,同心县以精神文明变革,为乡村全面振兴注入源源不断的内生动力。作为全国民族团结进步示范县、国家乡村振兴重点帮扶县,同心县跳出“就文明抓文明”的单一框架,将精神文明建设作为乡村振兴的“魂”与“魄”,深度融合婚俗改革、文明实践、全域创建,以一系列扎实举措,让文明乡风、良好家风、淳朴民风在基层深深扎根。

近日,同心县委作为全国唯一的县级党组织代表,在中国文明乡风大会主会场上分享实践经验,让这份来自黄土高原的文明实践获得全国关注。如今,文明已从政策文件走进百姓生活,从干部推动转为群众自觉,在4433平方公里的土地上,绘就“党风正、民风淳、家风好、乡村美”的生动画卷,为新时代县域精神文明建设与乡村全面振兴深度融合写下生动答卷。

文明家庭

以“小家”之善筑牢全域文明根基

家庭是社会的细胞,家风是社会风气的重要组成部分。同心县以文明家庭创建为抓手,明确孝老爱亲、邻里互助、诚实守信、勤俭持家、民族团结五大创建标准,挖掘平凡家庭的不平凡故事,让家风家训成为滋养文明的源头活水。

在下马关镇五里墩村,总能看到吴泽民敲门洪亮地给村民讲解施肥技巧。为了让乡亲们少走弯路,他自费请来农业专家,在自家地头开起“田间课堂”,手把手教大家科学种植。他还把各地粮食收购行情抄在小本子上,逐一告诉种粮户“今天粮价涨了两毛”“那家收购站回款快”。在他的带动下,村里十多家农户跟着他承包土地搞种植,人均年收入多了2000元。生活中,邻居家盖房缺人手,他放下自家的活计去帮忙;谁家孩子上学凑不齐学费,他也会主动搭把手,用朴实的行动诠释着“致富思源、乐善好施”的家风。

同样暖心的故事,也在石狮开发

区沙沿村马明家上演。村里两位老人因子女外出打工无人照料,马明夫妻就成了他们家的常客,买菜做饭、打扫院子,天冷了送厚棉被,生病了陪去医院,对老人照顾得无微不至。邻居家孩子没人接,他们主动帮忙照看;谁家水管坏了、农具坏了,马明随叫随到帮忙修理。一家人勤俭向善的点滴行动,让“邻里和睦、乐于助人”的美德在村里传递开来。

在婚俗改革的浪潮中,涌现出一批以家风引领民风的模范家庭。河西镇石坝村村民石俊茂家的四朵“金花”出嫁,个个“零彩礼”。被问及“养大女儿不容易,不要彩礼图个啥”时,石俊茂的回答掷地有声:“图的是儿女女婿一辈子恩恩爱爱,图的是给乡里乡亲带个好头。”石俊茂家作出“零彩礼”表率,引得村里人纷纷效仿。村民杨金福的大女儿出嫁,没收男方一分钱彩礼,还赠送了丰厚的嫁妆。杨金福在乡村道德讲堂上动情地说:“图财嫁女,心里总是不踏实。看着小两口日子过得和和美美,父母心里才踏实。”这些文明家庭如同星星之火,照亮了同心县乡风文明的康庄大道。截至2024年底,全县共评选出县级文明家庭326户、市级文明家庭89户、省级文明家庭12户。张家塬乡汪家塬村凭借“农耕为本、勤俭持家”等32字家训,成功入选《村庄里的家风家训故事》,是宁夏唯一入选村庄,成为展示优良家风家训传承、推动乡风文明建设的优秀典范。从吴泽民家的“致富带邻”到马明家的“邻里守望”,从石俊茂家的“零彩礼”示范到杨金福家的“新风践行”,一个个平凡的家庭用实际行动诠释着家风的真谛,让孝善、互助、诚信、节俭等美德从家庭延伸到邻里之间、村庄之中。正如同心县文明办负责人所言:“每个文明家庭都是一颗文明的种子,当这些种子遍地开花,精神文明建设就有了最深厚的土壤。”同心县文明家庭的“个体示范”正转化为“群体自觉”,为乡风文明、县域文明筑牢最坚实的群众基础。

同样暖心的故事,也在石狮开发

文明乡村

以“乡风”之兴实现从家到县文明升级

如果说文明家庭是文明建设的“细胞”,那么村庄就是文明扩散的“转化器”。同心县深谙“要富口袋先富脑袋”的道理,深知乡风文明是乡村振兴的灵魂,坚持以文明创建为抓手,通过制度建设、群众自治、典型引领等多重举措,破解乡风陋习,培育文明新风,实现了从“一个家庭”到“一个村庄”再到“整个县域”的文明升级。

河西镇同德村有1610户6650人,是同心县文明乡村建设的鲜活范本。同德村是全县最大的生态移民村,也是“第三批全国乡村治理示范村”“全区民族团结进步示范村”,连续三年获评五星级村党组织。2024年,同德村村民人均可支配收入达17679元,村集体经济收入近百万元。2025年5月,该村被授予第七届“全国文明村”称号。“文明不是喊出来的,是党员领着干、产业托着走、群众跟着做出来的。”同德村党支部书记马小军的话语朴实有力。

在同心县的乡村巷陌,一场由群众主导的婚俗变革悄然发生。“群众立规、群众自治”的理念深植基层,县级领导包抓乡镇、机关支部结对共建的走访队伍,足迹遍布全县适婚家庭与已婚人群。“彩礼高得压人,刚结婚就背上外债,小两口常拌嘴。”“怕丢面子随大流,其实心里早就想改了。”群众对高额彩礼、环境整治等难题,积极修订村规民约,推出8项彩礼治理激励举措,成立红白理事会,还带头评选“移风

易俗文明户”,村里涌现出70余户“零彩礼、低彩礼”先进典型。全村培育枸杞、养殖等四大支柱产业,带动村民年增收超2000万元。“日子富了,大家有心思追求文明;乡风淳了,产业发展更顺,这是良性循环。”马小军的话,道出了同德村“产业兴、乡风淳”的发展密码。

同心县将文明创建与乡村振兴相结合,扎实推进“百乡千村万户”行动,通过“文明积分”“爱心超市”等机制,激发群众内生动力。“村民只要参与环境卫生整治、移风易俗、志愿服务等活动,就能获得文明积分,积分可以在‘爱心超市’兑换米面油、洗衣粉等生活用品。”张家湾村党支部书记买耀学说,自从有了“爱心超市”,大家参与乡村治理的积极性高涨。今年以来,全县18个村(社区)累计兑换积分14.4万余分、生活用品7600余件,有效激发了群众参与文明建设的内生动力。

在同心县的乡村巷陌,一场由群众主导的婚俗变革悄然发生。“群众立规、群众自治”的理念深植基层,县级领导包抓乡镇、机关支部结对共建的走访队伍,足迹遍布全县适婚家庭与已婚人群。“彩礼高得压人,刚结婚就背上外债,小两口常拌嘴。”“怕丢面子随大流,其实心里早就想改了。”群众对高额彩礼的抱怨与整治期盼,成为推动移风易俗的直接动力。全县



举办“全民阅读 书香同心”千人诵读文明实践活动。



同心县在中国文明乡风大会上分享经验。



“中国好人”为社区居民宣讲党的惠民政策。



举办“为爱减负 永结同心”集体婚礼。



为“低彩礼、零彩礼”户兑现礼遇政策。



开展移风易俗“百场万人”文艺巡演活动。

文明县域 以“统筹”之力打造全域振兴实践典范

乡村文明是县域文明的重要组成部分,而县域文明则是乡村文明的系统升级与全面拓展。同心县以县域为统筹,将精神文明建设纳入全县经济社会发展总体规划,通过顶层设计、资源整合、全域覆盖,推动文明创建从“点上出彩”向“面上开花”转变,让文明之风浸润全县每一个角落,为乡村全面振兴提供强大支撑。

同心县构建了县委统一领导、文明办统筹协调、各乡镇各部门分工负责、全社会广泛参与的“三级联动”创建体系。明确“以文明家庭为基础,以文明乡村、单位、校园、社区为支撑,以巩固自治区文明城市成果为目标”的总体思路,将文明创建与乡村振兴、基层治理、民族团结等工作深度融合。在乡镇层面,实行“三包”责任制,确保任务层层落实;在村(社区)层面,以新时代文明实践站为平台,整合文化广场、农家书屋等资源,发挥文明家庭、道德模范的示范作用。同时,建立考核评价机制,将文明创建纳入各乡镇、各部门年度绩效考核,确保工作不走过场。

同心县坚持“政府主导、社会参与、市场运作”原则,筑牢文明创建保障。资金上,县财政每年安排专项经费,用于先进典型道德模范奖励、阵地建设和活动开展;人才上,组建由道德模范、退休干部、返乡青年等组成的志愿服务队,全县注册志愿者达5.2万余人,深入基层开展文明劝导、关爱帮扶、政策宣讲等活动;阵地建设上,实现县、乡、村三级新时代文明实践中心(所、站)全覆盖,整合图书馆、文化馆、红军西征纪念馆等公共资源,打造综合型文明实践阵地。

精神文明建设全域创建的深入推进,让文明成果惠及全民。在乡风治理上,婚俗改革成效显著,通过“3345”高额彩礼专项整治工作法,247个机关党支部与村党组织结对共建,1.5万名未婚青年纳入全周期管理,186名义务红娘牵线搭桥,今年1月至10月,全县“零彩礼”96对、低彩礼474对;“好亲家”发布会、移风易俗文艺演出、微电影《这时那时》等文化活动,让“不重彩礼重人品”理念深入人心。在文化赋能上,组建新时代文艺轻骑兵,开展“送戏下乡”50场次、公益电影放映2300余场次,举办“四季村晚”“村BA”篮球赛等活动,其中“四季村晚”原创节目在国家文化云点击量近50万人次。在产业融合上,将文明创建与文旅发展相结合,推出红色印记游、美丽乡村游等3条精品线路,举办黄河冰川冰雪节、西北“花儿”歌会等赛事13场。

如今的同心县,文明创建已实现全域覆盖:全国文明村镇4个、区级6个、市级17个,县级以上文明村镇85个;县级及以上文明单位90个,文明校园87所。从文明家庭的“细胞激活”,到文明乡村的“风貌塑形”,再到文明县域的“全域提质”,同心县构建起层层递进、环环相扣的精神文明建设体系,不仅让党风更正、民风更淳、乡风更美,更激活了乡村振兴的内生动力。

在同心县的广袤大地上,万亩林场层林凝翠,是生态文明与精神文明共生共荣的生动缩影;乡村实践站里,村民学技能、话家常,是文明实践赋能美好生活的生动注脚;校园里,“红领巾讲解员”讲述红色故事,是文明基因的代际传承;农家院落中,“零彩礼”家庭欢声笑语,是乡风文明的最美写照。同心县在中国文明乡风大会上的发言,正是对这一系列实践的最好总结——精神文明建设从不是抽象概念,而是“小家和睦、中村和谐、大县和美”的生动实践与坚实答卷。